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KT.ÖFIZETÉSI 1)1,1 :

Egész évre 5 írt. Félévre 2 ÖO frt. Negyedévre 1 -25 írt. 
Egyes szám ára 7 kr.

A közkórház építése.
Odakint a ..Veres-rák“ mellett hangya- 

szorgalommal dolgozik a sok munkás. 
A kórházat építik. A míg odakint az 
ásó, kapa vígan peng, addig mi ide­
bent papiros háborút folytatunk a fölött 
a kérdés fölött: vájjon ki az oka 
annak, hogy a kórház építése ilyen 
sokáig késett ?

Mi lapunk egyik előző számában 
annak a i ezetünknek adtunk kifejezést, 
hogy a mulasztásnak a kormány az 
oka. Nem kellett ennél több a ..Borsod“- 
nak. Felhasználta a kedvező alkalmat és 
vezérczikkben szállt a kormány védel­
mére. Prókátorsága azonban legkevésbbé 
sem sikerült; mert ha szerinte a mi 
„logikánk tótágast áll“, akkor az ő 
logikája czigánykereket hány.

Azt kérdezi t. laptársunk, hogy tu­
lajdonképpen: „mihez hiányzott a mi­
niszteri jóváhagyás ?“ Na, ezt ugyan 
jól meglütte! Hát van-e Bursodvárme- 
gjóben egyetlen egy ember, a kinek 
ezt bővebben magyarázni kellene? Hi­
szen mindenki tudja, hogy a tervek és 
költségvetések évek hosszú során he­
vertek a belügyminisztérium fiókjában.
S ha megmozdította is azokat valamelyik 
miniszteri fogalmazó, csak annyit cse­
lekedett, hogy azokban lényegtelen, szőr­
szálhasogató hibákat és kifogásokat talált. 
Tessék csak megkérdezni Adler Károly 
városi főmérnöktől, hányszor és hányféle 
alakban kellett neki a terveket és költség­
vetést megkészitenie, sokszor nevetséges 
kifogások miatt S a inig az akták igy 
egy s ze r - egy szer megfordultak, minden 
egyes fordulásba beletelt egy-egy esz- | 
tendő.

A helyi lapok tele voltak panaszszal 
a miatt, hogy a belügyminisztérium 
minden igaz ok nélkül, készakarva hát­
ráltatja a kórházépítés ügyét. Már 
viczczeket is faragtak az emberek a 
magas minisztérium okvetetlenkedésének 
kigúnyolására.

Hát már most kérdezzük: mindezeket 
csak egyedül a „Borsod“ nem tudta 
volna? Aludt talán azon a 15 éven át

j folytonosan, a mig ezek történtek? Oh, 
I nagyon jól tudta ezeket ö is, de most 

úgy látszik — megfeledkezett róla: 
j mei t hát az öreg embernek az emlé­

kezete már nagyon rövid
Azonban álljunk meg csak egy pilla­

natra. A ..Borsod" többek között azt is 
mondja, hogy: „jóllehet az építkezési 
tervek megállapítása is sok időt vett 
igénybe, mert hiszen egy kórházat nem 
lehet Hübele Balázs módjára elkészi- 
teni" ... Ne neked logika! Hát mégis 
csak rájöttünk, hogy a tervek megálla­
pítása körül volt a hiba. Most már egy 
állásponton vagyunk, hanem akkor hol 
a ménkűbe áll meg igen t. laptársunk­
nak a czigány-kereket hányó logikája? 
Ott, a hol a part szakad.

Azután még azt is meg kell állapita­
nunk: vájjon a Hübele Balázs módjára 
készített terveknek hol van az időhatára ? 
Laptársunk logikája szerint a határidő 
15 év; azok a tervek, a melyek 15 éven 
belől meg nem érnek, mind Hübele Ba­
lázs módjára készülnek. Már a mi logi­
kánk szerint nem igy áll a dolog. Mi 
azt hiszszük, hogy egy kórházépítési ter­
vet 1, mond egy év alatt is becsülete­
sen el lehet készíteni és jóvá is lehet 
hagyni. Ha a kaszárnyák terveit is 15 
évig készítették volna, akkor még mai 
nap sem volna Miskolczon egyetlenegy 
kaszárnya sem. Lehet különben, hogy a 
kaszárnyákat csakugyan Hübele Balázs 
módjára építették 1

Hiába beszél nekünk laptársunk, hogy 
az építkezési költségek előállítására kel­
lett sok ideig várni Ezzel sem minket, 
sem a közönséget el nem bolonditja. 
Mi nagyon jól emlékezünk dr. Szánthó 
Bertalan kórházi osztály főorvosnak eze­
lőtt 5—fi évvel irt alapos czikkére. 
melyben már akkor kimutatta azokat a 
pénzforrásokát. me 1 yekitek fűlhasználása 
mellett a kórházépítést azonnal meg le­
hetett volna kezdeni. De hát nem lehe­
tett megkezdeni, mert a tervek még 
mindig jóváhagyás nélkül hevertek a 
belügyminisztérium fiókjában. Ha akkor 
megkezdték volna az építkezést, már 
régen kész volna az uj kórház és ak­

kor azt a szegény őrültet nem kellett 
volna elutasítani.

\ üágos és kézzelfogható dolog tehát, 
hogy a kórházépítést egyedül a kor­
mány okvetetlenkedése és indolencziája 
késleltette mind a mai napig. Azok a 
tervek még most is ott hevernének ab­
ban a bizonyos fiókban, ha dr. Tarnay 
Gyula alispán nem jön a vármegye 
kormányrudjához, a ki vállvetve Soltész 
Nagy Kálmán polgármesterrel addig 
rázogatta azt a fiókot, mig ki nem ug­
rott belőle a jóváhagyott terv.

No, de hát ne folytassuk tovább a 
papiros-harezot. Ha laptársunk úgy ta­
lálja, hogy a kormány, a mely egy árva 
garassal sem járul a kórház építéséhez 
s annak ügyét eddig csak hátráltatta, 
helyesen cselekedett, legyen boldog; 
mi nem háborgatjuk öt az ő hitében. 
Nem háborgatjuk tovább a kormányt 
sem, inkább örülünk azon, hogy ott a 
,,Veres-rák" mellett immár serényen 
folyik a munka. (_t)

A választók összeírása.
Miskolcz város központi választmánya 

már megválasztotta azokat a bizottságo­
kat. melyek az országgyűlési képviselők 
választására jogosultak névsorát össze­
állítják. Az északi választó kerületben a 
bizottság elnöke: dr. Molnár Gyula, 
tagok: dr. Ferbstein József és Hesz 
Miklós. A déli kerületben elnök: Kozma 
Elek. tagok: Ujházy Kálmán és Váelit­
jei' Vilmos.

A miskolezi összeíró bizottságok a 
jövő héten, azaz május hó 15-én meg­
kezdik működésüket.

Borsod vármegye központi választ­
mánya a legközelebbi napokban szintén 
megválasztja azokat a férfiakat, a kik 
megyeszerte kiküldetnek, hogy összeír­
jak a polgárok névsorát: kik járulhat­
nak alkotmányos joguk gyakorlására az 
urnák elé.

Ki ne látná be azonnal ez aktusnak 
a rendkívüli horderejűt? A milyenek 
a választók olyan lesz a képviselő, s a

Fegyházban kötött harisnyák, női és gyermek fekete és 
seines Fii de cos harisnyák és napernyők a legnagyobb válasz

tékban kaphatók a—10

Miskolcz, Széchenyi-u. 123.



SZABADSÁG 1S99 május 13.

milyen a képviselőim, olyan lelkiisme­
rettel fog őrködni a nemzet jogai felett, 
olyan buzgalommal fog a nemzet fel­
virágoztatásán dolgozni, olyan mérték­
ben fogja a saját egyéni és pártérdekét, 
vagy pedig a legszentebb közérdeket 
szolgálni.

Tudjuk, hogy a szavazók összeírása 
előtt mostanában jelent meg Széli Kál­
mán belügyminiszter rendelete, a melyet 
lelkes örömmel üdvözölt az országban 
mindenki, a kinek szemében az igazi 
közvélemény és népakarat drága és a 
ki nem látja szívesen mindenféle fur- 
fanggal és erőszakkal a népakarat meg­
hamisítását. Széli Kálmán e rendeletében 
szigorúan meghagyja, hogy a választók 
összeírásait szigorúan és a legpontosab­
ban a törvények rendelkezéséihez alkal­
mazkodva végezzék, senkit, a ki válasz­
tói jogosultsággal bir, ki ne hagyjanak ; 
senkit, a kinek nincs joga az urnához 
lépni, a választók névjegyzékébe föl ne 
vegyenek. S rendelete csattanója, a 
mikor az összeíró küldöttséget a törvény 
megtorló kezére teszi figyelmessé, ha e 
rendelet ellen vétenek.

Hol volt nagyobb szükség e rendeletre, 
mint épen ebben az országban, a hol a 
hatalmi önérdek és a legzsarnokabb 
pártérdek valóságos orgiáit ülte ? Hol 
kellett jobban és legenergikusabban 
figyelmeztetni a szavazók összeiróit, hogy 
a tiszta lelkiismeret és törvény tisztelet 
vezesse a pennájukat, ha nem nálunk, 
a legszatirikusabb választások hazájában, 
a hol kinevezték a képviselőket, sőt ki­
nevezték a választókat is ? Mert hiszen 
tudjuk, senkit leleplezéssel meg nem 
lepünk, hogy mennyi visszaélés történt 
a polgároknak úgynevezett legszentebb 
jogával az összeírás alatt. Száz meg 
száz szomorú és fölháboritó esetet tud­

nánk mondani az egész országból. Az 
összeíró küldöttségek nagyon értették a 
módját az ügyeskedéseiknek. Vegyünk 
például egy kerületet, melynek vegyesen 
nemzetiségi és magyar a lakossága. A 
nemzetiség, kivált a román, könnyű 
szerrel vihető a kormánypárt zászlaja 
alá. A nemes czél tehát az volt, hogy 
a román községekből minél több, a ku- 
rucz községekből minél kevesebb 
választópolgár jusson a névsorba. Már 
most a törvény azt rendeli, hogy a 
ezenzus egy Mária Terézia korából 
eredő negyed telek legkisebb adója le­
gyen. Milyen szép lesz ez a papiroson ! 
De a gyakorlatban az történt, hogy nem 
a telek legkisebb adóját vették fel czen- 
zusnak, hanem egy derék, jó kormány- 
párti választó legkisebb adóját. Ennek 
a derék embernek az elvtársai közül 
aztán minél többet összeírtak. Persze a 
magyar községekben, a hol vakmerő 
ellenzéki szellem tanyáz, sokkal maga­
sabbra szabták a czenzust. 8 ilyenformán 
egyes községekben 3 — 4 frt volt a 
szavazásra jogosító adó; egyes közsé­
gekben pedig 10—1 ] forint 1 Monda­
nunk sem kell, hogy ezek az utóbbi 
községek voltak az ellenzéki polgárok 
lakóhelyei.

Azt is tudjuk, hogy a hol az úrbéri 
tagosítás még nem történt, ott egy 
szomszédos, immár rendezett birtok- 
viszonyokkal biró község czenzusát vet­
ték alapul. Ezt a czenzust egyszersmin- 
denkorra kellett volna megállapítani. 
De nem igy cselekedtek, hanem sokszor 
csereberélték a községeket, a szerint, 
hogy kívánta azt a pártérdek. Például 
A. községben sok volt az ellenzéki sza­
vazó, mert a czenzusát a szomszéd ti. 
község czenzusa alapján szabták meg. 
Nosza, fordítottak a dolgon és C. köz­

séget vették a ezenzus megállapításá­
nál' alkalmazásba, csak azért, mert ott 
nagyobb volt a ezenzus és igy A. köz­
ségben több szavazó elesett a jogától. 
Az se utolsó dolog volt. a mikor az 
összeíró küldöttség kedélyesen a jegy­
zőre vagy a pópára bízta a dolgát és 
az összeirt a községben annyi voksolót, 
a hányat a főszolgabíró ur parancsolt. 
Százat is, ha csak harminczat is lehe­
tett volna a törvény alapján összeírni.

Ilyen s hasonló visszaélések panaszá­
tól zeng ez az ország, mely fölött éltető 
erővel suhan most végig a Széli-féle 
igazán, a szó nemes értelmében libe­
rális éra tavaszi szellője. Nem akarunk 
rekriminálni, a múltak sebeit bolygatni, 
de az összeíró küldöttség ellenzéki 
tagjai szomorúan tudják, hogy a mi 
vármegyénkben is az volt a régi rend­
szer tendencziája, hogy csak minél 
több hős kormánypárti választót vegye­
nek föl a névsorba.

Tudja ezt a közönség is nagyon, jól, 
mely edd igeié, fájdalom, fásult közöny­
nyel nézte azt a merész játékot az ő 
törvénybiztositotta szabad akaratával. 
De a fásult közönynek azt hiszszük, 
most vége szakad; a közönség is föl­
ébred letargiájából és a Széli rendelete 
mellett a közönség is energikusan figyel­
meztetni fogja az összeíró küldöttsége­
ket, hogy fontos hivatásukat pártatlanul 
csakis az igazság tiszteletben tartása 
mellett végezzék.

De mikor azt hiszszük, hogy az ösz- 
szeiró küldöttségek pártatlan igazságos 
munkát fognak végezni, nem mulaszt­
hatjuk el. hogy a törvény egy hiányára 
ne hívjuk föl a nyilvánosság figyelmét. 
Az összeíró küldöttségeket rendesen 
tisztviseló'kbb'l alakítják meg. Mennyivel 
függetlenebből járhatna el tisztében e

T Á R C Z A.
Keresem.

Keresem a helyet: 

Nincsen, nem találom, 
Pedig lm eltűnt is 
Még se. nem volt álom.

Itten kell lennie 
Valahol elrejtve,
Mert az ősz éri nini 
Talán csak nem merte!?

S még sincs itt, mert csend volt 
Es minden hallgatott,
Nem hallóm akkor a 
Csobogó patakot.

Megsárgít It ín levél 
Aem csörgött alattam.
Buja virág között 
Zöld tűben haladtam.

Elkábult tejemet 
Kebelére hajtom 
S tel lelem üdvömet 
Piczi piros ajkon.

K. Háta.

A zászló becsületéért,
Irta: Kovács Kálmán.

Az 1896-iki választásoknál erős küzdelem 
folyt az ellenzék es a kormánypárt között a 
gyökei kerületben. A kerület ugyan ős füg­
getlenségi volt, de mert a kortespénz erősen 
dolgozott, azért a harcz kimenetele nagyon 
is bizonytalannak látszott.

Fűzfáivá képezte eddig az ellenzék leg­
erősebb várat, de a pénz ördöge ez alka­
tommal nagyon is megtizedelte ott az ellenzéki 
választók szamát. Még csak Csutorás uramba 
bízhattak a balpártiak, de egy vasarnap 
reggelre az is feltette már a fehér tollat 

Csutorás András frontváltozása végleg elke­
serítette az amúgy is izgatott kedélyeket s mig 
a kormánypárt teljesen reá bízta Fűzfáivá 
és Kai ács községeket, addig az elienzek a 
legválogatotlabb titulusokkal illette az árulót.

Az Öreg Csutorást azzal látogatta meg az 
Isten, hogy kissé rövidebb orrot szabott 
neki, mint másnak, tehát nemcsak fitos, de 
pisze is volt. Az ellenzék, a mely évtizedek 
óta benne tisztelte vezérét, nagyon is tudta, 
hogy az öregnek ez képezi legsebezhetőbb 
oldalát; azért legelsőbb is erről faragott nótát 
és másnap már utczahosszat aztdanoita,hogy: i

Kiöntött a Tisza vize,
Hol van Csutorás a pisze ?
Alija ránk a szavazat]át,
S kimperáljuk az orrát 
Kljén a bal párti

A mint Csutorás uram meghallotta ezt a 
nótát, két napon át nem merészelt a felesége 
elé menni; mert az utána izent, hogy vagy 
lemond a pecsovicsságról, vagy elválik tőle, 
de ilyen szégyent nem tud átélni töboé.

Meg a fiai is reá estek, de hát ezeket 
csak elhaligattatta valahogy, hanem az asz- 
szonyt, az már nehezebben ment. Az örökké 
a válást emlegette.

A rokonság is persze mind közre fogta 
az öreget s mikor ez egyszer azt találta 
kimondani, hogy a falu becsületét mégis 
csak ő fogja megmenteni ... hát majdnem 
a hajának mentek mindnyájan. Hogyan ? 
Ilyen pecsovicssággal, árulással ? stb. stb?

Ig.\ telt el az a hét nap, a mely a vá­
lasztásig lefolyt. S mikor hajnalban hire 
ment. hogy Csutorás Elek 100 választóval 
többet viszen be Gyékére, mint a balpárt, 
még a Csutorás fiuk is pecsovicsnak és 
ludasnak nevezték az öreget.

Hanem az öreg ekkor érezte csak igazán, 
ÓOSG most egyedül ő tőle függ a kerület 
és a falu becsülete.

Gyékét, Fűzfáivá és Karcstól a Tisza 
folyo választja el. Persze a Tisza jó másfél 
mérföldnyire esik, úgy Fűzfától, mint 
Gyékétői.

A bandát a menet élére állította Csutorás 
utam. Kibontaiott minden zászlót s mikor meg 
volt róla győződve, hogy úgy itókával mint
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bizottság, ha nem tisztviselők, hanem 
független, köztiszteletben álló választó 
polgárok lennének a tagjai, — ezt 
könnyű megítélni. A törvény erről nem 
intézkedik szabatosan, a mely hiányát 
épen olyan könnyű, mint szükséges 
volna pótolni. S ez az intézkedés is 
hasznára válnék a jog, törvény és igaz­
ság korszakának, a mit Széli Kálmán 
hirdet s a mit a választók összeírása, 
a tiszta választások érdekében kiadott 
rendeletével is igyekszik megvalósítani.

Magyar helyes Írás.
Szinte szokatlannak tűnhetik fel az olva­

sók előtt, hogy én a helyes írásról merészke­
dem Írni, akkor, a midőn az írás mestersége 
az alsóbb néposztály körében is, ha ugyan nem 
nagy elterjedésnek, de mégis mondhatjuk, 
meglehetős elterjedésnek örvend. A felől 
nem is panaszkodhatunk, hogy a magyar 
népnek nagyon kevés százaléka tud írni és 
olvasni, habár az állapotok e téren még nem 
valami rózsásak, annyi azonban bizonyos, 
hogy művelődésünk a közoktatási kormány 
intézkedései folytán az utóbbi időkben na­
gyot haladt, az iskolák rendszeresítése és 
újak felállítása által; de azért helyes Írás­
ról nem beszélhetünk, nemcsak a köznépnél, 
de még a magasabb, műveltebb osztály egy­
némely rétegénél sem.

Ezt ki is fejtette Tóth Béla,, az ötletes, 
a sziporkázó iró a Pesti Hírlap egyik kö­
zelebbi számában megjelenő tározójában, 
elmondva, hogy 25 éves szerkesztősége alatt 
hányféle rangú és rendű egyének Írása for­
dult meg kezében s mennyi fájdalmat kel­
lett kiállani azoknak olvasása közben, a 
hajmeresztő és vérlázitó hibák miatt. Czik- 
kének végén felhívja a .Magyar Nyelvőr“ 
figyelmét a helyes Írás ellenőrzésére.

eleimi szerrel bőven el van látva a menet, lassú 
tempóban útnak indította a rengeteg kocsisort.

Az otthonmaradt asszonynépség persze 
átkozta, szidta és gyalázta őket, de az öreg 
Csutoras, a ki eddig ember szemébe is alig 
mert nézni, most harsány hangon kiabálta:

Ne haragudjatok húgaim, hisz a hazát 
úgy is mi mentjük meg 1

A választókat erre nem Írhatom le, de hogy 
az nem volt hízelgő,higyje el nekem mindenki.

Reggel 8 órára járt az idő, midőn a ti­
szai komphoz ért a menet. Csutorás uram 
itt kiadta a parancsot, hogy szálljon le min­
den ember fia és fürüstököljön meg : mert 
hat neki meg kell tudni előbb, vájjon a 
balpártiak nem állanak-e lesben ellenök.

Mikor a komposoktól megtudta, hogy az 
ellenzék már 6 órakor átvonult és pedig 
mind egy szálig, tüzet gyujtatott, a bográ­
csot felaggattatta, a sörös, boros és palin 
kas hordókat csapra verette és a mikor két 
legényt átküldött Gyékére, hogy a helyzetet 
kémleljék ki, hát rázendítette még a bandát 
is, hogy a jókedv ne hiányozzék.

A Tisza partján vig élet keletkezett. A 
szegény komposok, a kik talán még életűk­
ben sem ékek itt ilyen időket, el voltak ra­
gadtatva a szívességtől; mert az öreg Csu 
torás úgyszólván töltötte beléjök az italt.

Fél tiz tájban visszajöttek a legenyek és 
jelentették, hogy szabad az ut Gyékéig és

Ez indított engemet is arra, hogy nehány, 
a napi és heti, sőt még kritikával foglal­
kozó lapok hasábjain is minden nyelvészet­
tel foglalkozó egyénnek lépten-nyomon sze­
mébe tűnő, kicsinyesnek látszó ugyan, de ép 
ennélfogva igen fontos és kerülendő hibák 
ról szerény észrevételemet elmondjam.

Nem egyszer történt meg velem, hogy 
egyik-másik lapban érdekes, szép, tanulsá­
gos czikket olvastam s valósággal gyönyör­
ködtem benne, de a mikor szemembe tűntek 
az abban előforduló helyesírási hibák, vét­
ségek : bizony csak lerontották az előbbi jó 
benyomást s annyira felingereltek, hogy ké­
pes voltam a lapot, bármilyen szép czikk is 
volt benne, eldobni.

Nem tudom, hogy igy van-e ezzel min­
denki, vagy csak az én személyességem ; 
annyit azonban állíthatok, hogy egy nyelvé­
szettel foglalkozó egyénre sincsenek jóté­
kony hatással az olyan czikkek, melyek 
hemzsegnek a legelemibb hibáktól s melyek 
igy elvesztik élvezhető hatásukat. Nem 
szándékozom részletekbe bocsátkozni, mert 
hiszen az szaklap keretébe tartozik, de egy 
pár lépten-nyomon előforduló hibának felem- 
litését nem mellőzhetem e lap hasábjain, 
annál inkább nem, mivel a szaklapokat 
többnyire úgyis csak olyanok olvassák, kik 
amúgy is tisztában vannak a helyes Írással, 
de egy társadalmi lapot bizony mások is 
olvasnak. Már pedig az orvosság nem az 
egészségeseknek, hanem a betegnek szük­
séges.

Nem is említve a legelemibb hibákat, 
csakis a kettős mássalhangzók hibás hasz­
nálatát említem fel, mert ezekkel állunk 
a legrosszabb hadi lábon. Ugyanis nem tud­
ják sokan, hogy mikor két kettős mással­
hangzó kerül össze, mely esetben kell mind­
kettőt teljesen kiírni és mely esetben nem. 
Pedig az egész nagyon világos és könnyen 
megérthető.

SZABADSÁG

A kétjegyű mássalhangzók kettőzése jele­
sen két esetben fordul elő. Képzés és rago­
zás által keletkezhetnek hang kettőzések. A 
képzés utján keletkezett kétjegyű mással­
hangzók kettőzésénél nem irjuk ki teljesen 
mind a két kettős mássalhangzót, hanem 
egyszerűsítjük. Lássunk egy nehány példát 
ez esetre. Például ezekben a szókban: 
messze, vissza, kassza, fattyú, hattyú, fagy- 
gyű, asszony, vessző, annyi, ennyi nem ir­
juk ki teljesen a két sz-t, a két ty-t, a két 
ny t, ellenben az elválasztás alkalmával 
teljesen ki kell írni.

A második esete a két kettős mássalhangzó- 
összekerülésének a ragozásnál történik. Itt 
már mind a két kétjegyű mássalhangzót ki 
kell írni, még pedig azért, mert ezek hang- 
változás vagy hangáthasonlás által jönnek 
létre. Például öszszel, tavaszszal, hiszszük, 
teszszük, válaszszuk, ereszszük, játszszuk, 
asszonyuyal, erszénynyel, tökélylyel, öcscse, 
gonoszszá stb. kiírjuk mindkét kettős mással­
hangzót. Őszszel lett, ebből: ősz és vei, ta­
vaszszal : tavasz és val, teszszük : tesz és jük, 
öcscse : öcs és je stb. És mi mégis azt ta­
pasztaljuk, hogy nem egyszer fordulnak elő 
a 1 ajtókban igy: ősszel, tesszük stb-, pedig 
nem szabad a hasonlás által lett kettős 
mássalhangzók analógiájára egyszerűsíteni. 
Az ilyen hibák annyira fontosak, hogy ezekért 
a gimnazistát, ha érettségi dolgozatában 
fordulnak elő, menthetetlenül elbuktatják.

íme, egy pár hiba a sok közül, Íme az 
ok, miért kell ügyelnünk, hogy Írásainkba 
helyesírási hibák ne csuszszanak be.

It iró Lajos.

~ ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Május 18-án : A miskolezi villamos vasúti rész­
vénytársaság első évi rendes közgyűlése.

Május 28-án: A miskolezi hitelintézet r.-t. 
rendkívüli közgyűlése d. e. 11 órakor saját helyi-

JL_

hogy ott reájuk már nagyon várnak, mert 
a jobb-part győzelme csakis tőlük függ.

Az öreg Csutorás szive nagyot dobbant 
erre a hirre és a komposokat borral, sörrel, 
pálinkával majd megölte, úgy, hogy 10 óra 
tájban ezek azt sem tudták már, hogy fiuk-e 
vagy leányok.

Egyszer csak erős hajófütyülés jelzi, hogy 
gőzhajó közeledik, Csutorás kiállt a Tisza- 
parua és felemelve egy zászlót, harsány 
hangon élteti a hazat. A polgárság utána 
eljenez. A hajóskapitány és a többi bajosok 
nagy gesztikuiacziók között kiabálnak, fü­
tyülnek. A polgárság még jobban eljenez, 
a banda a Rákóczit kezdi játszani. Mindenki 
azt hitte, Csutorást kivuve, hogy őket üd- 
vözlik a hajósok, de hat ki ertette a német 
szót............ ?

A kapitány végre egy dühös mozdulattal 
ott hagyta a hajó orrát és a hajó nyilse 
bességgel kezd rohanni. A polgárság üdvöz­
lésnek vevén azt, meg az előbbi kiabáláso­
kat, meghajtja a zászlót és tombolva élje­
nez, a Rákóczi hangjai mellett.

Ebben a pillanatban azonban egy óriási 
recscsenés és a kileszitett kompkötelet ketté 
vágta a hajó,

Tyüh! Volt ám erre lárma, az öreg Csu­
torás majd megette kezét, lábát, úgy szidta 
a hajósokat, hogy hát ilyen a becsület, 
ilyen a testvériség, ilyen a német szíves­

sége, a ki az éljenzésekért először vissza­
éljenez, azutan meg kettévágja a kempkö- 
telet, hogy at ne mehessenek ... Ez áru­
lás! Gyalazat!

A komp ezalatt elszabadulván, messze 
haladt. Délután két óra volt, mikor meg­
fogták s négy óra, mikorra a járáshoz 
visszahúzták. Mikor pedig a kötelet kijavi- 
toltaK, öreg este lett.

Gyekéről pedig déltől fogva egész négy 
óráig folyton jött Csutorásékért a staféta, 
hogy jöjjenek már, mert elbukik a jobb- 
párt. De ezek, mert nem volt kompjárás, 
nem kelhetvén át, ott maradtak egész estig.

Hat órakor azonban a Kossuth-nóta édes 
tuss-hangjait vitte széjjel Gyékeről az esti 
szellő mindenfele és ezernyi ezer szívből 
fakadó diadalmas eljen jelezte, hogy győ­
zött a balpart. A füzfalviak és karacsiak 
nem érkezvén be, 58 szótöbbséggé! az el- 
lenzék győzelmét volt kénytelen kihirdetni 
a választási elnök,

A hazatérők szamára még Csutorás uram 
készítette el a kompot s mikor azok átkeltek 
a Tiszán, büszkén, kérdezte meg tőlük, váj­
jon még mindig árulónak tartja-e őt, a ki a 
mit tett, egyedül a zászló becsületéért tette?

S a balpártiak kebelökre ölelték ezt a 
lelkes magyart, a ki hét napig gazembernek 
hagyta magát tartatni csak azért, hogy győ­
zelemre vigye az ellenzék zászlaját.



szabadság 1899 május 13.
ségeiben. — A miskolcz! izr. nóegylet tavaszi táncz. 
mulatsága a népkert helyiségeiben-

Junius hó 3-án: Az iparos ifjúsági önkópzö 
és olvasó egylet zártkörű tavaszi tánczvigalma a 
lövölde-népközt hol) iségében.

Junius 14-én: Gyapjú-vásár a miskolczi Hitel- 
intézet áru- és termónycsarnokaiban. — A ref. 
főgymn. i. osztályának vizsgája.

Junius 15-én: A ref. főgym. 11. és V. osztályá­
nak vizsgája.

Junius 16-án{ A ref. fógymn. III. és VI. osz­
tályának vizsgája.

Junius 17-én: A ref. fógymn. IV. és VII. osz­
tályának vizsgája.

Junius 19-ént A ref. főgym. évzáró ünnepélye 
d. e 10 órakor a tornateremben.

Junius 21-én s A miskolczi ügyvédi kamara 
közgyűlése d. o. 9 órakor a büntető törvényszék 
termében.

— Konfirmáczió. A miskolczi ev. ref. 
egyházban az úrvacsorájával először élni 
kívánó gyermekek konfirmácziója holnap, 
azaz május 14-éu délelőtt lélekemelő egy­
házi ünnepély mellett megy végbe. A fiuk 
konfirmácziója az avasi templomban lesz, a hol 
a szertartást Tóth Dániel esperes lelkész végzi 
s a fögimnáziumi énekkar énekel. A leányok 
konfirmácziója a Kossuth utczai templomban 
lesz, a hol az egyházi szertartást Kun Ber­
talan püspök végzi s a felsőbb leányiskolái 
énekkar alkalmi énekeket énekel.

— Kitüntetések. 'Ő felsége a király Maj- 
témji Sándor főhadnagynak, a helybeli ötödik 
huszárezred tisztjének a kamarási méltóságot 
díjmentesen adományozta. — Bénáik István 
Diósgyőr-vasgyári műhely szám adónak nyug­
díjaztatása alkalmából pedig a koronás ér­
demkeresztet adományozta

— Miskolcz három követet választ! A fő­
városi lapok azt a hirt terjesztik, hogy a 
szabadelvű párt intéző körei a nagyobb vá­
rosok választó kerületeit szaporítani akar 
ják. Ennek a tervnek alapján Miskolcz és 
vele együtt Szeged, Pozsony, Kecskemét, 
Kolozsvár, Brassó, Szabadka és Temesvár 
ezentúl nem két, hanem három országgyű­
lési képviselőt választanak a parlamentbe. 
Ezt a jogkiterjesztést a nagyobb városok né­
pességének szaporodása teszi szükségessé. 
Miskolcz az 1848-iki törvények alapján küld 
két képviselőt az országgyűlésre, pedig 
akkor lakosainak száma csak félannyi volt, 
mint mai nap • jogosult tehát arra, hogy a 
város választó joga kiterjesztessék.

— A katonai oktatás reformja. A sok
katonai reform közül, melyeknek előkészíté­
sével a hadügyminisztérium évek óta el van 
foglalva, leggyorsabban a katonai oktatásnak 
az a része valósul meg, a mit az alsóbb 
katonai iskolákra vonatkozólag ezelőtt pár 
hónappal dolgoztak ki. Ezt a reformot a 
hadügyminiszter egy rendelettel oldja meg s 
hír szerint ez a rendelet pár nap múlva meg is 

A i'f‘forni iránya az, hogy a katonai 
iskolákban a növendékeknek képzése az al­
sóbb osztályokban egyenlő színvonalon le- 
gyen a nem katonai tárgyakat illetőleg a 
polgári iskolákkal. E szerint a gyalogsági 
hadapród iskolák első három osztályában és 
a katonai főreáliskola három osztályában a 
katonai tárgyak mellett ugyanazokat a tár­
gyakat fogják ugyanolyan módszer szerint tani 
tani, minta polgári reáliskolákban. Ezeknek a 
nem katonai tárgyaknak a tanítására ötven 
okleveles tanárt alkalmaznak. A reform az 
e so osztályban már az idei őszön megkez­
dődik. Az oktatás reformjához tartozik az is, 
hogy oly gyönge készültségiek részére, a 
luk nem vehetők föl a kadetiskola első 
osztályába. Strassban és Marburgban külön 
előkészítő osztályt állítanak
r V- A miskolczi izraelita nőegylet
I no 48-án a népkert helyiségeiben tavaszi 
anczmulatságot rendez. A rendkívül kedé 

Jyesnek ígérkező mulatság iránt széles kör­
ben a legélénkebb érdeklődés mutatkozik. A 
májul is, melynek sikerültén 50 tagból álló 
agilis rendezőség buzgólkodik, bizonyára 
várakozáson felül látogatott, fesztelen és 
kedelyes lesz.

rr Megörült. Murgúcs Emil péuzügyigaz- 
gatosagi hivatalnok tegnapelőtt hirtelen

megőrült. Minthogy a kórházban nem volt 
hely a számára, lakásán őrizték egy ápoló 
és 3 rendőr. A jobb sorsra érdemes, nagy- 
tehetségű fiatal embert — ki gyilkolási má­
niában szenvedett — tegnap délelőtt meg­
váltotta nagy szenvedéseitől a halál. Teme­
tése ma lesz.

— A fagyos szentek. Tegnap volt Pongrácz 
napja, ma van Szervhez, holnap lesz Bonifácz, 
a kik fagyos szenteknek neveztetnek. Ez 
évben azonban nem lehet őket fagyos szen­
teknek nevezni; ni ért Pongrácz ur tegnap a 
hosszú esőzés után meleg tavaszi nappal 
köszöntött be. Hogy milyen lesz ma Szervhez 
és holnap Bonifácz, azt még nem tudjuk. 
Kívánatos, hogy úgy ezek, mint majd a 
mogorva Orbán olyanok legyenek, mint 
Pongrácz volt.

— A miskolczi ügyvédi kamara f. évi
június hó 11 én d. e. 9 órakor Miskolczon, 
a büntető törvényszék termében közgyűlést 
fog tartani a következő főbb program mai : 
Az igazságügy minisztériumhoz felterjesztendő 
választmányi jelentés, az ügyvédi kamara 
házi pénztára 1899. évi bevételeiről és ki 
adásairól vezetett számadás felülvizsgálása, 
illetve jóváhagyása, az ügyvédi kamara 
segélypénztári 1899 ik évi számadá-a, illetve 
jóváhagyása, a miskolczi ügyvédjelöltek egy­
lete pénztára 1898-ik évi számadásának 
megvizsgálása, az 1899-ik évi zárszámadá 
sok eszközlendő felülvizsgálása végett a bi­
zottság megválasztása, a volt miskolczi 
ügyvéd egyleti alapítvány kezeléséről szóló 
jelentés felolvasása, az ügyvédi kamara 
1899-ik költségelőirányzatának s mikénti 
fedezésének megállapítása, az ügyvédi ka 
mara ez idő szerinti tisztviselőinek s vá­
lasztmányának lemondása, a tisztviselők s 
választmány választása a legközelebbi 3 évre.

Sikkasztó aljegyző. Thuránszkg György 
sajó-szentpéteri másodaljegyző 154 hivatali 
sikkasztást követett el. Bulyovszky Gusztáv 
vizsgálóbíró az összes panaszosokat kihall­
gatta s miután a károk nagyobb részben 
vissza lettek térítve és többen panaszukat 
visszavonták, szabadlábon hagyta. Az iratok 
e szenzácziós bűnügyben már* átmentek az 
ügyészséghez.

A Magyar Turista-Egyesület Budapesti 
Osztálya minden esztendőben valamelyik 
ezredévi emlékhez kirándulást rendez. Ez 
évben Pannonhalmára lesz ily kirándulás, 
melyre az egyesület többi osztályai közül a 
Borsodi Búlk-Egyletet is meghívta. A ki­
rándulás a pannonhalmi ezredevi emlékhez 
a Bakonyija és Zirczre f. évi május hó 21 éli 
és 22-én pünkösdkor lesz. Vezető: dr. Lázár 
Lajos. Úti terv. Május 21-én, pünkösdvasár­
nap. Budapestről indulás a keleti pályaud- 
\arból reggel 8 óra 50 pkor, gyorsvonattal 
Győrbe, érkezés 11 óra 28 pkor; tovább 
lű"; 11 52 pkor. Pannonhalmára érkezés
délben 1_ óra 47 pkor ; elszállásolás, ebéd. 
Délután az ezredévi emlék s a főapátság 
nevezetességeinek megtekintése. Este8 órakor

állomáson csatlakozzanak. Át kell szállni: 
Győrben, Jutáson és Székesfehérváron. Je­
lentkezni lehet f. évi május hó 16-án este 
8 óráig az egyesületi helyiségben Budapest, 
IV. kér., Aranykéz-utcza 6. sz. hétköznapon 
este 6—8 óra közt, a mely alkalommal, akár 
személyesen, akár levélileg történik az, sze- 
mélyenkint 5 frt fizetendő az ut különféle 
kisebb költségeire.

— A Borsodi Bükk Egylet f. hó 14-én 
tartja első évi kirándulását. Útirány: Diós­
győr, Hegyestető (innen látható a Tátra) 
vissza a Tatárárkán (Mexico) és Vasgyáron 
keresztül. Indulás d. u. 1 óra 30 perczkor 
a Vöröstemplomtól. Gyalogolás 4 óra. Vezető 
alólirott titkár. Tagok kíséretében megjelent 
vendégeket szívesen látunk. Miskolcz, 1899. 
május hó 11-én. Petró József ü. v. alelnök 
Kühne Adolf titkár.

— Öngyilkos szabó segéd. Kovács József 
20 éves szabó-segéd valószínűleg gyógyít­
hatatlan betegsége fölötti elkeseredésében 
gazdájának, Kornis szabómesternek Jókai- 

‘"Utczai lakásán tegnapelőtt este 8 órakor 
öngyilkossá lett. A vízzel megtöltött pisz­
tolyból történt lövés a szerencsétlennek 
teljesen összeroncsolta a fejét. Azonnal 
meghalt. Holttestét a mentők szállították 
be a kórházban.

Az iszákos cseléd. Czeplák Sámuelné, 
szül. Prepiák Teréz igen jó cseléd volt; 
hűségesen szolgálta a gazdáját, csak egy 
igen nagy hibája volt. Tudnillik akárhova, 
akármiért küldte is a gazdasszonya, először 
a korcsmába tért be egy verdung pálinkára. 
Szerdán is igy történt. A piaczra küldte az 
asszonya bevásárolni, előbb azonban betekin­
tett valami Schwarcz nevű buzatéri korcs­
mába, a hol alaposan le is itta magát. 
Mikor fizetésre került a sor, kijelentette, 
hogy bizony neki pénze nincs, a mire a 
korcsmáros kilökte a helyiségből, oly szeren­
csétlenül azonban, hog*y esés közben egy 
kiálló nagy kő fején súlyos sérüléseket 
okozott. A megjelent mentők a kórházba 
szállították, a hol bizonyára elgondolkozhatik 
azon, hogy a pálinkához az iunitudáson ki • 
vül más egyéb is kell!

pünkösd■vacsora, m eghálás. Május 22-én, 
hétfőn. Pannonhalmáról ind. reggel 5 óra 
48 pkor vonaton a Bakony-Szent-László 
meHetti^ Sándor-major nevű megállóhelyig, 
érk. b ura 50 pkor. Innen gyalog a vadre- 
genyes Szuha-völgyöi), máj 1 az Örök hegye 
oldalán árnyas erdei utakon Csesznek vára 
romjaihoz (297 m.) érk. 10 óra tájban. A 
romok megtekintése után villásreggeli. Csesz- 
"ek,'°! hokikon ind. délelőtt. 11 órakor 
Zirczre, az apátság nevezetességeinek meg­
tekintése után ebéd 1 órakor. Délután vo­
naton ind. 2 óra 3< pkor. Jutásra érkezés 
á óra 44 pkor, tovább utazás 4 óra 52 pkor, 
bzekesfehervarra érk. 6 óra 3 pkor, innen a 
deli \ ctsuton indulás 6 óra 23 pkor. Buda- 
pestre érkezés a déli vasút pályaudvarába
e«tp s a!"1 o- pl[or’ \ kele,i Pályaudvarba 

8 , I,kor' 0sszes vasúti költség 
Budapestről es vissza II. oszt. 6 frt 96 kr! 
III. oszt. 5 frt 8ö kr. Ha a déli vasút ked-
b(Ti!Íní,mín udu,a- akkor 96 krral, illetőleg 
60 kiial több. A kik nem Budapestről in­
dulnak, azok május 21-én Győrben a vasúti

A mentókocsi. Többen azon panaszszal 
fordultak hozzánk, tegyük szóvá azon tényt, 
hogy a mentőkocsiban nemcsak a sebesül- 
teket viszik, hanem hullát is szállítanak, 
illetékes helyről nyert informáczió alapján 
megnyugtathatjuk a közönséget, hogy a hulla- 
szál litás a kocsiban külön e czélra készített 
hullaszállítóban történik. A mentőegye- 
sulet azonban ezt az állapotot is kissé fur­
csának tartván, a baj gyökeres orvoslása 
végett tehát egészen külön kocsit csináltat 
a hinlaszállitáshoz. Egy pár nap múlva 
tehat orvosolva lesz a közönség panasza.

— A hála jutalma. Blits Sámuel szabósegéd, 
heteken keresztül járkált foglalkozás nélkül. 
A nyomoron annyira megesett Fried Karol in 
helybeli lakos szive, hogy lakással készséggel 
szó galt a sorsüldözöttnek. Erre a jóságra a 
szaboseged mindennek daczára nem volt ér- 
demes, mert a napokban meglopta lakásadó- 
nőjét gyűrű erejéig, melyek egyikét azonnal 
zálogba is csapott. Fried Karol in gyanúja 
rögtön ö rá esett, feljelentést is tett a rend­
őrségnél, a mely rögtön elfogta. A kihall­
gatás alkalmával tettét beösmerte és nagy 
nyomorával mentegetőzött. A rendőrség át- 
kisérte az ügyészséghez. Az ellopott tárgyak 
megkerültek. oJ

Megrögzött tolvaj. A rendőrség önmagát 
sem ismeri úgy, mint Mihalcnkó Mária 14 
éves foglalkozás nélküli cselédieányt. Fiatal 
kora ciHczára is már sokkal több ideg volt 
elzárva különféle lopások miatt, mint a 
mennyit szolgálatban töltött. Minthogy pedig 
sehova se fogadták be, napszámba járt. Ily 
minőségben volt Kótb Jakab miskolczi lakos- 
I'11 ls; 110hurczolkodni segített. A reábizott 
kacsákat es libákat azonban, a helyett, hogy 
az uj lakásra vitte volna, ellopta és többé 
nem is mutatkozott. A károsult feljelenté­
sére a rendőrség elfogta és mint már any- 
nyiszor — most is elzárta.

I

Hü
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— Panasz. Nagy a panasz mindenfelé, 
az osztálysorsjegyekkel üzérkedő egyes ezé- 
gek abbeli zaklatása ellen, hogy zárt, és 
czégjelzés nélküli levélboritékokban küldöz­
getik szerteszéjjel a sorsjegyeket oly úri 
egyéneknek, kik sem nem kérték, sem meg- 
tai'tani nem óhajtják azokat s nehogy még 
további kellemetlenségeknek legyenek ki 
téve, a visszaküldés alkalmatlanságával lesz­
nek terhelve. Ennek a zaklatásnak már is 
megvan az a más üzletágakra stb. hátrá­
nyos következménye, hogy igen sok úri em­
ber fel sem nyitja az ilyen gyanús leveleket, 
hanem egyszerűen visszautasítja — annyira 
fel vannak háborodva az osztálysorsjegyek 
becsempészésével fondorkodó üzérek ellen. 
Sokat beszélnek és Írnak most az újságok 
a tisztességtelen verseny ellen megindult 
mozgalomról, nem lehetne egy füst alatt 
ezek megfékezésére is tenni valamit?!

— A miskolezi önk. tűzoltó-egylet leg­
utóbb tartott parancsnoksági ülésén Szombathy 
Sándor főparancsnok indítványára az összes 
tagokat biztosította balesetek ellen a Nemzeti 
balesetbiztosító részvénytársaság miskolezi 
föügynökségénél.

Inasok lapja. Ma már aligha van 
Magyarországon olyan mesterség, a mely­
nek szaklapja ne volna s maholnap egylet 
sem akad. a melynek hivatalos értesítője ne 
legyen. Egyesegyedül egy foglalkozás van 
olyan, a mely szaklaphoz nem jut, vagy 
legalább addig nem, a inig a volapiiknyelv 
a gyakorlatban is világnyelv nem lesz. Ez a 
kivételes foglalkozás nálunk a hóhérság. 
Laphoz pedig azért nem lészen szerencséje, 
mert az egész országban csak egy hóhér 
van, a ki szerkesztő is, meg olvasóközönség 

nem igen lehet. Nagy elszántság kellene 
ahhoz, hogy valaki magamagának újságot 
szerkeszszen s azt ki is nyomassa. Az újság- 
vállalatok kiadói rendszerint a nagy közön­
séget akarják megnyerni, ha pedig szaklapot 
indítanak, olyan mesterségre vetik a szemü­
ket a melynek sok művelője van. Miskolczon 
például a „Csizmadiák Lapjá“-t lehetne meg­
indítani, mert itt még mindig elég szép 
számmal űzik a tisztes csizmadia ipart. Ily 
körülmények közötc szinte hihetetlen is volt, 
!0gy az inasok számára újságot mindeddig 

nem szerkesztettek, mikor nyilvánvaló, hogy 
az országban tömérdek az inas, vagyis a 
anoncz; Igaz ugyan, hogy az inasokra, mint 

előfizetőkre bajos számítani, valamint az is 
izonyos, hogy nem minden inas szereti a 
0 11hát- sokan vannak, sokat szenved- 

nev s igy „érdekeik megvédése czéljából“ 
nekik is tömörülni kellene. A mi azonban 
U‘L8 "eui történt meg, az most megesett. 

■»Előre I czimmel megindult az inasok uj- 
sag)a. ha mindjárt mint társadalmi és szép­
irodalmi közlöny is. Első czikkében arról 
oktatja az inasokat, hogy mit is akarhatnak

ZABADSÁC

lwf'j ni uv6J 10 cuwunauia
' Ebben a czikkben a következő kérdés 

' odik föl; „a kor poharunkat csordultig 
öntötte keserűséggel. Most az előtt a kér- 
t U|'ni'^t állunk, hogy kiigyuk-e, hogy újra 
vetődhessük, vagy pedig a porba öntsük és 

poharunkat oda vágjuk, hogy az örökre 
megsemmisüljön.“ A szerkesztőség ezután 
'ijelenti hogy az utóbbit választja, a miből 

ónként következik, hogy a poharat oda fogja 
a8ni- A pohárral való e férfias eljárás az 

nasokat bizonyára föllelkesíti, abban azon* 
au kételkedünk, hogy ennek a poharas 

ozikknek a vége az inasok szivéhez szóljon. 
.ilevt , hát ez az utolsó pont megdöbbentő 
gazsággal áll elő hangozván igy: „Küzd- 

junk, mert nincs mit vesztenünk, nem veszt­
etünk megaláztatásnál és — ostobaságnál 
^gjebet.“ Hát csak küzdjenek, mert a vesz- 
e$ég csak kellemes lehet.
- Örökbeadó gyermekek. Eberhardt Károly 

■miskolezi lakos, róni. katli. vallásit, súlyos

betegsége és elszegényedése következtében 
örökbe hajlandó adui 7 éves leány és 4 éves 
fiúgyermekét, a mely körülményre a nemes 
emberbarátok figyelmét felhívjuk. Lakik F.- 
Szirma-utcza 45. szám alatt.

- Iroda áthelyezés. Kozma Elek ügyvéd 
‘rodáját május hó 1-től a Széchenyi-utcza 
56. sz. a. házba, a Prevoszti féle ezukrász 
dával átalellenbe helyezte át.

Irodalom.
»** Chrysantheme asszonyság. Szenzációs 

mu hagyta el most a sajl-’t, a franczia iro­
dalom egyik fényes tehetsége, Piere Loti uj 
regénye, a Chrysantheme asszonyság. Pierre 
botit alig ismeri a magyar közönség a 
munkaiból, jóformán csak külföldi lapok lel­
kes marasztalásai keltették meg iránta eddi»1 
a mi közönségünk érdeklődését is. A most 
megjelent regényben Pierre Loti megveszte- 
getö, bűbájos talentuma ebben a munkájában 
telülmulhatatlant produkált. Végtelen finom 
mese köré szemfényvesztő művészettel csu- 
das szinpompát varázsolt. A „Diadal“ hadi­
hajó tisztjei hosszabb tartózkodásra kikötnek 
a japán partokon. Japán szokás szerint va­
lamennyi tengerésztiszt az ott tartózkodás 
tartamára — megházasodik. Ennek a próba­
házasságnak az apró szenzáczióit. a poetikus 
idjUjeit mondja el a regény, melynek sorai­
ból szinte kicsap a virágillat, kizeng a tea­
házak gitár pengetése, kiárad ennek az 
idegenszerü világnak minden sejtelmes szine, 
haragos zöld levegője. Csupa plain air szin 
az egész, melynek hátterében árnyképek 
gyanánt emelkednek égnek a tarka papiros- 
játékházikók. Japán titokzatos, különös és 
mégis egyszerű világa. A Chrysantheme 
asszonyság temérdek csillogását művész- 
kézzel, krist ilytiszta nyelven ültette át ifj. 
Lónyay Sándorné. A regény, a mely bizo­
nyára óriási sikert élt el a magyar könyv- 
piaezon, hisz eredetiben, rövid megjelenése 
óta most adták közre a nyolezvanhetedik 
kiadását. Sachs és Pollák budapesti könyv­
kereskedő ezég kiadásában jelent meg fényes 
kiállításban. Bolti ára 1 frt 20 kr.

*** Költemények. Irta: Klein Márton. Egy 
ivnyi terjedelmű kis fiizetecskébeu jelent 
meg 12 költemény egy fiatal szerzőtől, ki 
bvtran várhatott volna legalább addig, inig 
valamirevaló kötettel jelenhetett volna meg; 
mert bizony a 12 vers közül is legalább 
fele elmaradhatott volna, annyira gyenge. 
Négy darab (Tizenhárom, Asinedáj, Lako­
dalomkor, Szép Trézsi) érdemli csak mag 
a nyomdafestéket ugy-aliogy, ezekért azon­
ban igazán nem volt érdemes „Költemények“ 
czim alatt a könyvpiaczra kilépni. Az ambi- 
czió igen dicséretre méltó tulajdonság és ez 
nevezettől nem is vitatható el — de hát az 
ambiczióhoz még más egyéb is kell.

A gazdasági egyesületek által rendezendő 
csoportos kirándulásoknál, ha legkevesebb 
20 tag indul egyszerre, úgy az I és II 
osztályon ugyanezen kedvezmények engedé- 

a at* OSztií|yon utazók azonban 
el Hl-ad oszt. jegygyei utazhatnak. Ezen­

kívül a kiállítás egész tartama alatt az 
összes Szeged felé irányuló államvasuti vo­
nalokon a kiállításra utazók a 8-ik vonal- 
szakaszig bezárólag menettérti jegyet válthat­
nak ugyanazon kedvezménvek mellett, mint 
a gazdasági egyesületek csoportos kirándulói, 
tekintet nélkül azonban arra, hogy csopor­
tosan, vagy egyenként indulnak. A kiállítás 
igazgatósága gondoskodott továbbá arról h, 
hogy ezen 8 ik vonalszakasz körzetébe eső 
vasúti állomásokról a közlekedés olyan legven 
hogy a kiállítás látogatói a kiállítást "egy 
nap alatt kényelmesen megtekinthessék °s 
még az nap vissza is utazhassanak E czéiból 
naponként Czeglédröí, Temesvárról és Csabá­
ról különvonatok fognak indíttatni Szegedre 
és vissza. Más egyéb útirányokból az össze­
köttetés kényelmes lévén, külön vonatok 
indításának szüksége fenn nem forgott. A 
kiállításra szánt tárgyak az összes magyar- 
országi vasutakon 50 °/n-os díjkedvezményt 
él veznek oly kép, hogy a kiállításról vi-sza­
kéi 1 dö11 tárgyak teljesen bérmentesen szál- 
littatnak a feladási helyre.

4644/1899.

Adófizetés iránti felhívás!
Az 1883. évi XLIV. t.-cz. 39. és 40-ik 

§-ai értelmében az egyenes adók mindenkor 
az évnegyed közepéig fizetendők. Felhivatnak 
tehát mindazon adófizetők, kik e f. év Il-ik 
negyedére esedékes állami, községi és útadó 
tartozásaikat ez ideig le nem rótták, hogy 
ebbeli kötelezettségűknek S nap alatt annyi­
val inkább igyekezzenek eleget tenni, mivel 
elleneseiben a fent idézett t.-cz. 55. és 56-ik 
§ ai alapján, ellenök a zálogolási eljárás fog 
alkalmaztatni.

Miskolcz, 1899. május hó 8-án.
Misből ez város adópénztári 

 hivatala.
2003. sz. 
tkv. 99.

Közgazdaság.
Vasúti díjkedvezmények a szegedi mező­

gazdasági kiállítás látogatóinak. A szegedi 
I. országos mezőgazgasági kiállítás igazgató­
sága felkérte a kereskedelemügyi minisztert, 
hogy a kiállítás látogatóinak különleges 
vasúti kedvezményeket engedélyezzen, hogy 
igy a kiállítás látogatottsága biztosittanék. 
A kereskedelmi miniszter utasítására az 
államvasutak igazgatósága a kiállítás igazga­
tóságával egyértetőleg elvileg már megál­
lapította és a kereskedelmi miniszter elé 
jóváhagyás czéljából beterjesztette a kiállítás 
íátagalói által igénybehető vasúti díjkedvez­
ményeket, A Szegeden tartandó kongresszusok 
tagjai az I. és II. osztályon egy osztálylya! 
alacsonyabb egész jegygyei utazhatnak, a 
Ill-ad osztályon pedig fél Il-od osztályos 
jegygyei. A személyvonatokon kívül a ren­
des gyorsvonatokat is igénybevehetik. —

Árverési hirdetményi kivonat,
A miskolezi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Ro- 
bicsek Adolf ügyvéd által képviselt Klein 
Julia végrehajtatónak Éliás Pál végrehajtást 
szenvedett elleni követelési járulékai iránti 
ügyében a miskolezi kir. trvsz. területén 
levő: I.a s.-pálfalvi 49. sz. a. tjkben a I. 
2—10. sz. alatt foglalt 1 4 kültelekből Éliás 
Pált Vio rész jutalékra 172 frt; 11. a s.-pál- 
falvi 133. sz. a. tjkvbe a I. 1—9. sz. alatt 
foglalt ingatlanokból Éliás Pált illető 1 io 
rész jutalékra 170 frt; Ill. a .s.-pálfalvi 
146. sz. a. tjkvben a f 1 r., 712. hrsz. alatt 
foglalt szőlőből Éliás Pált illető 1 rész
jutalékra 80 frt; IV. a s.-pálvi 161. sz a. 
tjkvbe a I. 1—9, sz. alatt foglalt ’Áj kültelek­
ből Éliás Pált illető Vio rész jutalékra 
266 frt; V. a s.-pálfalvi 168. sz. a. tjkvbe 
a I. 1—9. sz. alatt foglalt 1 4 kültelekből 
Éliás Pált illető 1 iu rész jutalékra 267 frt; 
VI. a pálfalvi 201. sz. a. tjkvbe a f 1 r.,
4. hrsz, 114 nszr. ház, udvar és kertből 
Éliás Pált illető 1 in rész jutalékra 190 frt 
ezennel megállapittatott, kikiáltási árban elren­
delte s hogy a fent megjelölt ingatlan az 1899. 
évi május hó 18-ik napján d. e. 9 órakor
5. -Pálfalva község házánál megtartandó 
árverésen a kikiáltási áron aló! is eiadatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gat lan becsárának 10°. oat a kiküldött kezéhez 
letenni.

Kelt Miskolczon, 1899. évi február 23 án. 
A kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Sebe Alajos,
kir. tvszdki bird.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a miskolezi kir. váltótör­
vényszék 9377/898. számú végzése által 
Dr. Kobicsek Adolf ügyvéd által képviselt 
Schweitzer Testvérek miskolezi kereskedő 
ezég javára Klein Gyula ózdi lakos, órás és 
ékszerész ellen 98 frt töke, ennek 1898 évi 
szeptember hó 17-ik napjától számítandó 6 
°/o kamatai és eddig összesen 25 frt 35 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt együt­
tes kielégítési végrehajtás alkalmával bírói- 
lag lefoglalt és 943 írtra becsült házi buto 
rok, órák és más felszerelésekből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a V. li 1/6/1899. sz. ki­
küldést' rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Ózd községben alperes lakásán le­
endő eszközlésére 1899. év május hó 18-ik 
napjának délelőtt 9 óraja határidőül kitiize- 
tik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ige 
rónék becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ban megállapított fel 
téti lek szerint lesz kifizetendő.

Keit Szentpéteren, 1899 május hó 4 én.
Pótincza Lajos,

kir. hit', végrehajtó.

i!! Használjon Ön FEG WERKE BEKET !!!
Különös előnye:

utólérhetlen 
könnyű járás.

(megerőltetés nem létezik)

Steyri fegyvergyár
a világ legnagyobb kerékpárgyára.
Árjegyzékek ingyen és bórmentve. 

Magyarországi vezérligynökség:

Megrendeléseket elfogad MERKL GYULA KANN ÓS HELLER CZégüél
Miskolczon, hol a gépek bármikor megtekinthetők. Budapest, \ áczi-körút ol>.

mr. m
Gőzmalmi liszt raktár.

Üzlethelyiség változtatás!
Van szerencsém a n. ó. közönség 

bocst-s tudomására hozni, hogy a ,,Fehér 
kutyához“ czinfzett 9 évig fennálló

fűszer, csemege • • 
Mi! Vegyefiizletemet
o hó folyamán Széch'inyi-utcta 61. sz.
alól

Kazinczy-ntcia 8. száma házba
helyeztem

s azt a mai kur igényeinek megfelelően 
jó és friss áruval berendeztem, miért 
is azon kedvező helyzetben vagyok, 
hogy a nagyrabecstllt t. vevőimefmin- 
den kívánalmainál kielégíthetem.

A n. é. közönség csaknem egy év­
tizedig irántam tanúsított biza'mát meg­
köszönve, s egyszersmint további be­
cses pártfogásukat kérve, maradok

234—9—3 leijei tisztelettel

BUMSCH BÉLA.

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására-hozni,

hogy

úri divat-, kalap- és czipőfeletünket
május hó l-töl

a ijabel (Volt prcVoszti) czuHrászdájáVal szembe«
í v; helyeztük át. H

A nagyérdemű közönség eddigi szives bizalmát megköszönve és azt 
továbbra is kérve, maradtunk

kiváló tisztelettel

Weisz József és ff ár s a.
241-1—3

PÉNZT'm

Czukor, kávé, rum, tea.

adok kölcsönbe sorsjegyek-, értékpapírok- és részvényekre az árfolyam teljes
értékéig a legolcsóbb kamatra.

Vp57pk ÓC plflflnV sorsjegyeket és min- 
V CoZvIx Co ClüUUlt f,.]e értékpapírokat a
legelőnyösebb feltételek mellett.

Helyi részvények »SS»
nek és eladatnak.
Aranv nÓil7ok ós mindenféle idegen pénz- rtldliy jJöílZcK nemek vétele <s eladása.

Amerikai pénzek vél!Sas abh árban

ígérvények minden húzáshoz kaphatók

S7olvónvpVméShriazok nem 's jártak le, a 
uZCl V vlljf uniegolónyösobben leszámoltatnak.

Kisorsolt sorsjegyek t lííSSoí
leszámoltatnak.

Osztálysorsjegyek eladása.
TXT aí M 7 TVT« flkM» bank-és váltóüzlctc. a m. k. sz. osztálysorsjáték főelárnsitójiv 
W XV 6* útié»** Miskolczon, Széchenyi-u. 49. Koos Soma üvegkereskedése mellett-

I Perzsa szoba-szőnyegek nyári gondozásra elfogadtatnak.

:Q
.£3•acd
>

;o>4-e01■o

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a közelgő nyári idényre

téli ruhákat nyári gondozásra
elvállalok s kisebb javításokat gondozási díjban eszközüök.

Számos látogatást kérve, maradtam kiváló tisztelettel

HŐNEKY MIHÁLY, szűcs
Miskolc/, Kaziiiczy-utcza 23. sz. (Scper-szállodával szemben.) 213-1-4
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Nyári évadon mindenféle javítást féláron eszközlök.



WRICK JAKAB
BUTORGYAROS, KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ
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Borsodmegye legnagyobb és 
legrégibb

bútorgyára,
szőnyeg- és

függtinyraktára
Miskolczon,

Takarékpénztár-épület
a Nemzeii színházzal szemben.

Menyasszonyi kelengyék!
Bntorok

Iiirataiok, orvosok. iiy.ii<; 
dek. fürdők és szállodái

»'(‘ÍÍÍOIT

Részletfizetések engedélyeztetnek

mm
V " • ’•'TT .
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í zlo( aítlielyezése miatt!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására
hozni, hogy

üzletünk áthelyezése miatt
dúsan felszerelt összes

.♦USES

1899 május 13.

Szenzátiós újdonság.
a legújabb szab. reform

nap- és esőerayő
hölgyek és urak részére, 

melyet mindenki I perez alatt bár­
mily szinti ernyőre átváltoztathat.

A bot és állvány megmarad 
csupán a felhuzatot kell 
megváltoztatni. Ruha- vagy 
divatváltozásnál és minden 
időjárás alkalmával átvál­
toztatható.

Utazásra es fürdőkben nelkülözlie- 
tetlen. Átváltoztatható napernyőről eser­
nyőre, viszont esernyőről napernyőre 1 perez 
alatt. Nagy megtakarítás. — Rendkívül 
tartós. — Könnyű választás. — Utazás al­
kalmával nincs kitéve a kidörzsölésnek.

Bármily ruhához hozzávaló napernyő- 
athuzat kapható csakis az egyedüli f"ő- 
raktárhan KS7—8-2ü

Baumgarten Dániel
divat- és rövidáru üzletében

Váncza ház.
Ferenczi B. könyvkereskedésével szemben.

továbbá kapható nagy választékban saját 
kötésű és fegyházban kötött harisnyák, 
csipke függönyök, gyermek-ruhák. íehérne- 
ffiüek. pamutok, valamint minden e szakba 
'■igó czikkek jóval olcsóbb árban mint eddig.

Fűzök iMiederek) gyári raktára.

foutoi*-■•stktsírimkfoaii
vonlévő lakberendezési tárgyakat. bámulatos olcsó árai 

kiárusítjuk, mely ritka alkalomra a nagyérdemű közönségnek 
figyelmét felhívjuk.

Kiváló tisztelettel

WAHL TESTVÉREK
bútorkereskedők 147_n 20

MHHKOM Z. MZÉCHFAII-I TCZA 111.

I ziel áthelyezése miatt!

Tisztelettel értesítem a n. 
« (1 közönséget, hogy lakáso- 
i illat Putnokról Miskolezra, 
I (Battlidiiyi-utcza 7.) és az 
I építési irodát Széchenyi-ut- 

jj (‘za 75. szám alá, hátul az 
I udvarba helyeztem át.

p Tisztelettel

js Földy Antal
építési vállalkozó.
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maláta
készítményei

gyengék és betegeknek
Hoff János Hoff János

maláta egészségi csokoládéja.
Gyengeségnél, vérszegény­

ségnél, idegességnél, álmatlan 
Ságnál, étvágytalanságnál ki­
tünően bevált. Rendkívül jó ízű 
és tápláló. Gyenge gyermekek 
igen jó eredménynyel használják. 

Egy csomag ára I írt.

Hoff János Hoff János
malátakivonat mell-cukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyálkásodásnál, főleg tüdö- 
hurutnal utólérhetlen hatású. 
A valódi maláta mell-cznkor- 
kákat emésztési zavar nélkül 
tetszés szerinti mennyiségben

sűrített malátakivonata,maláta egészségi itala,
Tüdöbajoknál. gégehurutnal. 

úgymint idült köhögésnél; fő­
leg a gyermekek légzési szer­
veinek megbetegedésénél a leg­
jobb sikerrel alkalmaztató. 
Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára I írt. — Öt 
üveg bérmentve 5 fit.

Általános elgyengülésnél, az 
alhasi szervek rendellenes mű­
ködésénél, mell- és gyomor- 
bántalmaknál. nemkülönben a 
lábadozóknak legjobban bevállt 
és legjobb izii erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — 
Öt palaczk bementve 3.75 kr.

Csodálatos volt malátakivonat 
moll-czukorkáinak hatása makacs 
köhögésem ellen.

Zedlitz-Neukirch lovag 
Waldenburg.

Czukoi'kái feleségem köhögésén 
és asthmatikus bántalmain kitünően 
segítenek.

Busch plébános, Weischütz.

Tíz éve, vagy már régebb idő 
óta használom az Ön Maláta egész­
ségi sörét és egyéb malátakószit- 
ményeit. Ezek az egyedüli szerek, 
melyek feleségemnek visszaadták 
az egészségét.

Böyér, Bées, Hofmiihigas.se.

Maláta-csokoládéja a legkitűnőbb, 
a mit ismerek. Ezen kellemes italt 
idült gyomor — illetve emésztési 
zavaroknál, sápkórnál és általános 
gyengeségnél mindenkor jó ered­
ménynyel alkalmazom.

Dr. Nicolei orvos, Triebel.

Malátakivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerek. Küldjön 
tehát ismét 5 üveg malátakivona­
tot, 1 font malátacsokoládót és 3/s 
zacskó malátakivonat mell-czukor- 
kát.

Fischer G. őrnagy, N.-Várad.

ich Gyula, Rác» Jenő, Kellner E., Baloy József, Nemes Árpiul gyógyszertáraiban 
ta üzletében ; Máhr Károly, Hesz Jenő csemege és füszerkereskedésében.
|OS főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest Király-utcza 12. szám 
Közlemények árjeyyzékkel ingyen és bérmentve. .. — ,. ,
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TOROK A. és Társa uraknak
Budapest,

Nyomatott Wesselényi és Szelényl könyvnyömdájábarTMískolczon


